

2023 年度上海市对口帮扶南涧县公郎镇 公郎村核桃初加工厂（中心）建设项目

实

施

方

案

南涧彝族自治县公郎镇人民政府

2023 年 4 月

目录

一、项目基本情况	1
(一) 项目实施背景.....	1
(二) 项目区基本情况.....	1
二、项目建设的必要性和优势	1
(一) 项目建设的必要性.....	1
(二) 项目优势.....	2
三、项目建设地点、内容及资金	3
(一) 项目建设地点.....	3
(二) 项目建设内容.....	3
(三) 项目资金筹措.....	3
四、组织保障	3
(一) 组织领导.....	3
(二) 时间进度安排.....	4
五、项目验收后的管护	4
(一) 资产所有权归属和移交.....	5
(二) 管护机制.....	5
(三) 收益分配.....	5
六、建成目标及效益分析	6
(一) 建成目标.....	6
(二) 效益分析.....	6

一、项目基本情况

(一) 项目实施背景

根据沪滇协作工作相关要求，计划实施 2023 年度上海市对口帮扶南涧县公郎镇公郎村核桃初加工厂（中心）（南涧县公郎广源核桃加工厂（中心））建设项目。结合当地人文地理和泡核桃种植优势及公郎村发展情况，争取投入上海市对口帮扶资金 583 万元，新建泡核桃初加工厂房、核桃烘烤房、产品展示业务用房及相关附属配套设施。增加村集体资产、充裕村集体经济，创造更多的就业岗位，增加群众收入，同时增强群众参与感，激发群众内生动力，提高群众获得感。

(二) 项目区基本情况

项目建设地点为公郎镇公郎村。公郎村隶属公郎镇，地处公郎镇西边，距镇政府驻地 1 公里。村委会所在地为河东村，下辖河东、河西、沙坝河、阿黑村、岩子头等 5 个自然村 19 个村民小组，有农户 702 户 2692 人，全村国土面积平方 6.05 公里，海拔 1400—1649 米，年平均气温 26℃，年降水量 1300 毫米。共有耕地面积 1681 亩，人均耕地面积为 0.624 亩，有林地 3013 亩。2021 年，全镇实现农村经济总收入 7.653 亿元，实现农村居民人均可支配收入 12236 元。

二、项目建设的必要性和优势

(一) 项目建设的必要性

1. 打造特色产业发展，是实施乡村振兴的需要。公郎镇的泡

核桃加工基本是传统的小农经营模式，在核桃产品加工、销售、运输等方面，组织管理也不统一，流通上未形成分级、包装、质量保障体系。以培植泡核桃产品加工企业为重点，不断培育核桃产品研发、加工、销售主体，不断推动公郎的泡核桃产业发展。

2. 培育壮大龙头企业，是打造“南涧无量山泡核桃”品牌的需要。现阶段公郎镇核桃产业效益不明显，企业带动能力不强，农民难以获得实惠。因此，有必要培育一批带动能力强的加工、流通型龙头企业，提升产业化建设水平。提升企业产品技术含量，改善工艺技术，在市场上树立良好的产品形象，提升产品的知名度，增加品牌的文化价值，塑造个性化品牌文化。

（二）项目优势

1. 种植面积较大，产量颇丰。全镇泡核桃种植面积达 13.8 万亩，并培育了 6 家具有加工销售规模的专业合作社，5 家核桃油压榨点，产业规模初步形成。2022 年全镇除公郎、回营及龙平 3 个村委会外，剩余的 11 个村委会泡核桃种植面积较大、产量颇丰，全镇总产量达 4500 余吨，产值约 2500 万元。

2. 高度重视，项目实施有保障。南涧县委、政府高度重视泡核桃产业发展，积极打造泡核桃产业“绿色食品牌”。通过品牌来带动相关产业的发展，提高农户的收入，如南涧无量山泡核桃、南涧无量山核桃油等，让周边群众增收致富。

3. 区位优势明显，企业和群众积极性极高。公郎村位于 214 国道（祥临公路）边，地理位置优越，具有较好市场前景。通过

公郎村核桃初加工厂（中心）项目建设，能有效促进农户增收，为增强村集体经济造血能力提供强劲动力；同时能提供大量稳定就业机会、拓宽当地农产品的销售渠道、能有效缓解泡核桃价格下滑等因素影响农户收入的问题。为巩固脱贫攻坚成果，实施乡村振兴打下坚实基础。

三、项目建设地点、内容及资金

（一）项目建设地点

公郎镇公郎村，中国石油云康加油站隔壁，地块面积 9 亩左右。

（二）项目建设内容

1. 新建泡核桃初加工厂房 1083 平方米，投入南涧县 2023 年上海市对口帮扶项目资金 201.24 万元。
2. 新建核桃烘烤房 903 平方米、产品展示业务用房 362 平方米，投入南涧县 2023 年上海市对口帮扶项目资金 381.76 万元。
3. 土地、生产设施设备、消防及其他附属设施等，投入 476 万元。

（三）项目资金筹措

项目计划总投资 1059 万元。其中：南涧县 2023 年上海市对口帮扶项目资金 583 万元，其他资金 476 万元。

四、组织保障

（一）组织领导

1. 领导小组。为切实抓好 2023 年度上海市对口帮扶南涧县公郎镇公郎村核桃初加工厂（中心）（南涧县公郎广源核桃加工

厂（中心）)建设项目的实施，确保整个项目的顺利推进，明确由镇长总负责，挂钩领导、挂钩工作组长、村书记（主任）直接负责，镇人民政府挂钩工作队员和村委会人员包村，镇乡村振兴办公室协调推进项目建设，构建“政府主导、部门协作、企业主体、社会参与”的共建机制，强化对项目建设的协调、推进和管理。

2. 资金管理。按照“渠道不乱、用途不变”的要求，建立专项资金管理制度，对项目资金实施专项管理、专款专用。实行挂钩领导、挂钩工作组长、村主任审核，镇长审批，按工程进度拨款，实时结算的资金管理制度，强化资金管理，确保资金使用安全。

3. 项目组织实施。按照方案中所提“项目建设内容”组织实施。

4. 项目验收。项目由镇、村相关人员共同参与验收。

（二）时间进度安排

1. 项目方案制定及申报。由公郎镇人民政府负责，2023年3月完成项目实施方案制定。

2. 宣传发动。2023年4月1日—4月30日，做好项目前期准备工作。

3. 实施阶段。2023年5月1日—9月30日，完成规划内容的建设。

4. 验收阶段。2023年10月31日前，全面完成项目建设任务后，完成验收并量化集体资产。

5. 总结阶段。2023年11月30日前，签订资产出租协议，建立利益联结关系，同时做好项目总结和绩效评价工作。

五、项目验收后的管护

（一）资产所有权归属和移交

资产归属：根据相关规定，建设项目竣工后，投入的南涧县2023年上海市对口帮扶项目资金形成的项目资产所有权归南涧县公郎镇公郎村委会所有。

项目资产交接单位：公郎镇人民政府为项目资产移交单位，公郎镇公郎村委会为本项目资产的接收单位。

项目资产移交时限：项目竣工验收合格后的一个月，具体时间由交接双方另定。

（二）管护机制

日常管护按照谁承租使用谁管护的原则，由公郎村委会监督管理。资产对外承租后所有管护费用由承租方自行筹资维护。

（三）收益分配

投入的南涧县2023年上海市对口帮扶项目资金形成的资产，由公郎村委会出租给相关机构组织或个人，租期暂定10年，具体承租时间以协议为准，前三年每年租金为2023年上海市对口帮扶项目资金的3%，三年后租金另行协商，获得的收益归属公郎村集体经济。项目运行及租金收益分配情况由项目所在地乡镇人民政府负责监督，一经发现运行不正常，项目所属乡镇人民政府监督村委会收回或终止资产出租。

六、建成目标及效益分析

(一) 建成目标

紧紧围绕县委、县人民政府提出的“一区两城三化”建设目标，做好以泡核桃产业为重点的“生态果”，打好无量山绿色生态食品牌。按照项目建设的总体要求，合理规划设计，利用好帮扶资金，力求培育壮大公郎镇泡核桃加工企业，不断提升泡核桃产业附加值。

(二) 效益分析

1. 社会效益。通过项目建设，进一步拓宽当地农产品的销售渠道，产生的工作岗位和农产品销路能有效缓解脱贫户的收入问题，提升脱贫户的获得感与幸福感。项目惠及 3000 多户 12000 多人，其中脱贫人口近 1000 户 3000 多人。项目建成后，预计吸纳季节性农村劳动力 210 人左右，其中脱贫人口 50 人左右。

2. 生态效益。通过项目的实施，能有效促进农户管好护好核桃树，增强涵养水源、保持水土、调节气候、降尘减噪、优化环境的能力，提高防治水土流失、改善环境的作用，促进泡核桃产业健康持续发展，筑牢“绿水青山就是金山银山”的发展理念，更好地促进经济社会高质量发展。

3. 致富效益。2023 年度上海市对口帮扶南涧县公郎镇公郎村核桃初加工厂（中心）（南涧县公郎广源核桃加工厂（中心））建设项目将进一步助推公郎镇泡核桃产业发展，提升泡核桃产品品质和知名度，不断带动群众发展致富。投入的南涧县 2023 年

上海市对口帮扶项目资金形成的项目资产产权归公郎村委会所有，出租给相关机构组织或个人运营，租期暂定 10 年，具体承租时间以协议为准，前三年每年租金为 2023 年上海市对口帮扶项目资金的 3%，三年后租金另行协商，以此壮大村集体经济。